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En el marco de la colaboración entre el Programa de
Fortalecimiento para el Desarrollo Organizacional de la
Universidad FASTA y la Facultad de Ciencias Económicas, con la
participación de la cátedra "Dirección y Coaching de Ventas" y el
Observatorio Universitario de la Ciudad, se ha emprendido el
proyecto "Percepción e Impacto del Consumo Digital en la
Economía Marplatense". 
El objetivo de este proyecto es evaluar la percepción y el impacto
del uso de las tecnologías digitales en el sector gastronómico de
Mar del Plata.
Con este propósito, se llevó a cabo una investigación destinada a
determinar el grado de influencia de la tecnología en las
actividades gastronómicas que previamente no estaban
digitalizadas, y cómo esto afecta los hábitos y comportamiento de
los clientes, tanto turistas como residentes de la ciudad.
Para lograr estos objetivos, se seleccionó una muestra de 200
establecimientos de servicios y provisión gastronómica, que
cuentan con un espacio de atención al público (como bares,
cafeterías, cervecerías, restaurantes y confiterías). 
Esta muestra fue balanceada en términos de ubicación
geográfica, grado de concentración y afluencia de público.
Los resultados de esta investigación buscan identificar las
diferencias en el comportamiento de los clientes, tanto turistas
como residentes, en relación con el uso de aplicaciones para ver
cartas, menús, realizar reservas o pagos digitales. 
Asimismo, se pretende entender cómo los negocios
gastronómicos afrontan la creciente demanda de consumo
digital, cuáles son los obstáculos y ventajas que encuentran,
cómo se promocionan en este entorno digital y cómo se
desenvuelve este mercado en aras de planificar estrategias
comerciales futuras.

INTRODUCCIÓN



PERFIL DE LA MUESTRA

Tipo de establecimientoPuesto del encuestado

Restaurante
Café / Confitería
Cervecería / Bar

36,9%
28,5%

34,6%

0% 10% 20% 30% 40%

Cajera/o

Camarera/o

Encargada/o

Barista

Dueña/o

Bartender/Barman

Seguridad

Recepcionista

Delivery

34,6 %

26,2 %

24,6 %

5,4 %

3,8 %

3,1 %

0,8 %

0,8 %

0,8 %



PERFIL DE LA MUESTRA

Cantidad de cubiertos

0%
2,5%

5%
7,5%

10%
12,5%

15%
17,5%

20%

Güemes

Alem

Norte (Constitución,
Tejedor)

Puerto.

Centro (micro y macro)

Barrial

16,9 %

16,2 %

16,9 %

16,2 %

16,9 %

16,9 %

Ubicación del establecimiento

Fuera de temporada Temporada

0% 10% 20% 30% 40%

Menos de 10

Entre 10 y 30

Entre 30 y 60

Entre 60 y 100

Más de 100

6,2 %

23,8 %

35,4 %

27,7 %

6,9 %

4,6 %

7,7 %

30 %

31,5 %

26,2 %

* Temporada: incluye decks no calefaccionados, patios,
terrazas



Temporada Fuera de temporada

Apps (Woki, Black Id)

Teléfono (Llamada)

Mail

WhatsApp

Redes sociales

En persona

3,4 %

61 %

6,8 %

84,7 %

49,2 %

30,5 %

4,7 %

65,6 %

6,3 %

84,4 %

50 %

28,1 %

Si No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fuera de
temporada

Temporada

49,2 %

45,4 %

50,8 %

54,6 %
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¿Toma reservas?

Se observa que aproximadamente la
mitad de los establecimientos
relevados toma reservas en ambas
épocas del año. No obstante la cifra es
ligeramente mayor fuera de
temporada.

Los medios más utilizados para hacerlo
son WhatsApp, llamadas telefónicas y
redes sociales.

¿A través de qué medios?
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¿En qué medio se promociona el establecimiento?

El medio utilizado con mayor
frecuencia para promocionar a los
establecimientos son las redes
sociales.

Se observa una amplia utilización de
este recurso, el cual fue mencionado
por el 94,6% de los encuestados.

Temporada Fuera de temporada

Red social propia

Web EMTUR

Red social de tercero

WhatsApp

Google My Business

Trip Advisor

TV / Radio

Gráfica / Vía Pública

94,6 %

3,8 %

13,1 %

27,7 %

27,7 %

6,2 %

10 %

23,8 %

94,6 %

3,1 %

10 %

26,2 %

27,7 %

5,4 %

5,4 %

21,5 %



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

QR / Web o PDF

Impreso

Redes sociales

Pizarra

68,5 %

67,7 %

23,1 %

20 %
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¿En qué formato tiene el menú / carta?

El formato de carta más habitual es de
tipo digital, mediante el uso de QR para
acceder a páginas web o documentos
PDF.

Su nivel de uso es similar al de la
versión de la tradicional carta impresa.
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¿Cuáles son los medios de pago que acepta el establecimiento?

El medio de pago más mencionado es
el dinero en efectivo, en un nivel similar
a la tarjeta de débito. 

En orden de importancia le sigue la
tarjeta de crédito.

También se observa una amplia
difusión en el uso de billeteras
virtuales.

0%
10%

20%
30%

40%
50%

60%
70%

80%
90%

100%

Efectivo

Tarjeta de débito

Tarjeta de crédito

Billetera virtual

Transferencia

Otros

99,2 %

98,5 %

87,7 %

80 %

48,5 %

1,5 %
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Preferencia por método de pago

Temporada Fuera de temporada

Billetera virtual

Efectivo

Tarjeta de crédito

Tarjeta de débito

Transferencia

65,4 %

78,1 %

53 %

77,9 %

38,9 %

59,4 %

80,7 %

52,2 %

82,7 %

40,3 %
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¿Cuáles son las billeteras virtuales utilizadas?  (opción múltiple)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

MercadoPago

Cuenta DNI

MODO

BNA+

Otras

98,1 %

79,8 %

49 %

41,3 %

2,9 %
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¿Cuáles son las principales dificultades que encuentra en el uso de los cobros electrónicos / digitales?

(opción múltiple)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60%

Conectividad /
Saturación

Demora de
acreditación en

cuenta

Demora de
disponibilidad del

dinero

Otros

Ninguna

55,4 %

27,7 %

11,5 %

3,1 %

11,5 %



CONSUMO DIGITAL EN GASTRONOMÍA

¿Cuáles son las principales ventajas / oportunidades que encuentra en el uso de los cobros digitales?

(opción múltiple)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 55% 60%

Practicidad y rapidez

Seguridad

Promociones
bancarias

Ninguno

Otros

60 %

33,8 %

16,9 %

7,7 %

0,8 %
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¿Están adheridos a promociones con billeteras virtuales?

El 27,9% de los comercios asegura
estar adherido a algún tipo de
promoción relacionada con billeteras
virtuales.

En este caso la más mencionada es
Cuenta DNI.

¿Cuáles? 

Sí
No

27,9%

72,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Cuenta DNI

BNA+

MODO

MercadoPago

Otros

88,9 %

47,2 %

41,7 %

36,1 %

11,1 %
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¿Cree que atrae más clientes al tener promociones de pago?

El líneas generales se considera que la existencia de promociones de pagos es un factor que incluye de manera positiva
para atraer a un mayor número de clientes. Se observa que este fenómeno es más acentuado fuera de temporada.

Si No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fuera de temporada

Temporada

76,7 %

67,4 %

23,3 %

32,6 %
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¿Nota alguna diferencia en el comportamiento de pago entre turistas y marplatenses o residentes?

El 24% de los encuestados considera
que sí existe una diferencia en el
comportamiento de pago de los
clientes, según se trate de turistas o de
marplatenses residentes.

Sí
No

24%

76%
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¿Toma pedidos con las apps de delivery?

Aproximadamente poco más de la mitad
de los establecimientos toma pedidos a
través de apps de delivery, en igual
proporción en ambas épocas del año.

La app más mencionada es Pedidos Ya. 

¿Con cuáles?

Si No

0%
10%

20%
30%

40%
50%

60%
70%

80%
90%

10…

Fuera de temporada

Temporada

53,5 %

52,7 %

46,5 %

47,3 %

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Pedidos Ya

Delivery propio

RappI

MasDelivery

50,8 %

34,6 %

16,2 %

0,8 %
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¿Qué porcentaje de sus ventas totales mensuales cree o percibe que

corresponden a apps de delivery, a delivery propio a consumo en el local?

Temporada Fuera de temporada

Apps de delivery

Consumo en local

Delivery propio

12,2 %

81 %

6 %

13 %

80,1 %

6,9 %
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¿Cree o percibe que se ha incrementado el consumo por apps en la última temporada?

Sí
No

48,4%
51,6%
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